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ANEXO I

PROJETO
“CONHECENDO O MINISTÉRIO PÚBLICO DE CONTAS”

I. APRESENTAÇÃO DO PROJETO
O projeto “Conhecendo o Ministério Público de Contas”, que vem sendo desenvolvido pelo Ministério Público de Contas do Estado de Minas Gerais – MPC/MG, consiste na divulgação, por meio de palestras, da instituição Ministério Público de Contas, em Faculdades (Módulo I), bem como em escolas de ensino fundamental e médio (Módulo II).
II. OBJETIVO
Pretende-se propiciar o conhecimento do Ministério Público de Contas pela sociedade, de modo que suas atribuições e posição na estrutura orgânica do Estado possam ser compreendidas, com vistas à disseminação da cultura do controle social a ser exercido com apoio em sua atuação e, ainda, à inspiração para escolha de uma futura carreira.
III. PÚBLICO ALVO
Módulo I:	alunos das faculdades do Estado de Minas Gerais. 
[bookmark: _GoBack]Módulo II:		alunos dos 8º e 9º anos do Ensino Fundamental, e dos 1º, 2º e 3º anos do Ensino Médio, de escolas estaduais e municipais, públicas e particulares, assim como demais integrantes da comunidade escolar.
IV. CONSIDERAÇÕES INICIAIS
Em virtude do contexto da pandemia, em que as unidades de ensino adotam, atualmente, o ensino à distância, as palestras deverão ser realizadas nas mesmas plataformas virtuais utilizadas pela respectiva instituição educacional, com data e duração que poderão ser moduladas pelas escolas e faculdades participantes.
V. EXECUÇÃO DO PROJETO
O Projeto visa aproximar a população da atividade exercida pelo Ministério Público de Contas, apresentando seus membros, competências, campo de atuação, estrutura, diferenciação com os outros ramos do Ministério Público, com o Tribunal de Contas e, sobretudo, os mecanismos de que dispõe a sociedade para acioná-lo quando diante de irregularidades na aplicação e gestão de recursos públicos.
A divulgação do Ministério Público de Contas será realizada mediante a realização de palestras, ministradas por Procurador ou servidor do MPC/MG, aos estudantes de cada um dos Módulos, com a devida adequação dessas palestras às características de cada público alvo.
A execução do projeto será realizada em etapas, iniciando-se com o contato com as instituições de ensino. Após a manifestação de interesse de adesão ao projeto, serão enviados ofícios contendo a sua apresentação, seguindo-se ao ajustamento de datas e estrutura para a efetiva realização da palestra.
A data e a duração das palestras poderão ser moduladas, conforme orientação da coordenação acadêmica ou pedagógica das instituições de ensino, observando-se as diretrizes utilizadas pelas referidas instituições para as aulas remotas.
Nas escolas, além dos ciclos de palestras, será promovido pelo MPC/MG concurso cultural de redação entre os alunos das unidades escolares participantes, com o seguinte tema: “Como posso ser parceiro do Ministério Público de Contas na fiscalização das contas públicas”.
O objetivo do concurso cultural é aferir como as informações transmitidas ao longo das palestras foram absorvidas pelos estudantes, estimulando-os a terem um olhar crítico da realidade em que vivem e a se tornarem protagonistas de mudanças, mediante permanente busca pela defesa de seus direitos em esferas de apoio ao controle social, como é e pretende ser reconhecido o Ministério Público de Contas.
Ao final de cada palestra, os estudantes de cada unidade educacional serão convidados a participar do concurso, mediante a inscrição de sua redação, seguindo regulamento próprio a ser oportunamente divulgado.
Finalizado todo o ciclo de palestras, as redações escritas serão avaliadas por banca examinadora e será conferida premiação aos vencedores, com apoio de organizações parceiras, nos termos do regulamento do concurso.
A cerimônia de premiação será realizada no MPC/MG, em data a ser divulgada, e os premiados serão convidados, ainda, a conhecerem a estrutura do órgão ministerial, por meio de visita guiada.
VI. CONSIDERAÇÕES FINAIS
Espera-se que este projeto que vem sendo desenvolvido pelo MPC/MG tenha caráter contínuo, com o propósito de disseminar as informações atinentes ao papel do Ministério Público de Contas para além dos limites das instituições de ensino, de forma que o público alvo perceba a importância de sua atuação no combate à corrupção e no controle externo da atividade orçamentário-financeira, contábil, patrimonial e operacional do Estado e Municípios, para garantia da correta aplicação dos recursos públicos em prol da efetividade dos direitos fundamentais assegurados constitucionalmente a todos os cidadãos.
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