DISCURSO EVENTO 10 ANOS – 27/5/19

Boa noite a todos!
Vou pedir licença para quebrar o protocolo, considerando que todas as autoridades que compõem essa seleta mesa de honra acabaram de ser nominadas pelo nosso mestre de cerimônia, para saudá-las na pessoa do nosso estimado Senador da República, Professor Anastasia.

Gostaria de cumprimentar, também, todas as demais autoridades presentes, Conselheiros e Conselheiros Substitutos dos Tribunais de Contas, membros do Poder Judiciário, das Forças Armadas, do Poder Executivo, Parlamentares, Integrantes do Ministério Público Estadual e Federal, meus diletos colegas Procuradores de Contas de todo Brasil, servidores públicos, professores, estudantes, jornalistas, familiares, amigos, senhoras e senhores!

O Ministério Público de Contas do Estado de Minas Gerais, na qualidade de anfitrião deste evento, gostaria inicialmente de dar-lhes as boas vindas e externar a imensa alegria de poder celebrar esse importante momento histórico da instituição com todos vocês!

Muito já foi feito até aqui, apesar de termos completado nosso primeiro decênio de existência institucional, mas temos plena consciência de que ainda há uma longa estrada a se percorrer rumo à concretização dos nossos objetivos de consolidação da nossa plena autonomia institucional. Acreditamos que podemos sempre fazer mais e melhor em prol da sociedade a quem servimos e isso porque reconhecemos que as instituições não são os prédios que as sediam, mas, sim, as pessoas que as integram. Pessoas essas que se reinventam a cada dia, assimilando novos aprendizados decorrentes das experiências de vitórias e frustrações vivenciadas. 

E é precisamente porque cada qual trilha o seu caminho do seu modo e no seu ritmo, que a tarefa de construir juntos é complexa e desafiadora! Precisamos extrair das diferenças a riqueza que elas nos apresentam pela soma das distintas maneiras de ver o mundo. 

O que importa de fato, para que consigamos avançar, é que, como essa belíssima orquestra cuja apresentação acabamos de assistir, estejamos executando nossas tarefas de maneira harmônica. A harmonia na ação é essencial para o seu bom êxito. Ainda que possamos perceber a beleza de cada instrumento da orquestra de forma isolada, nada se compara à grandiosidade de todos eles tocando juntos, em perfeita sintonia e com o objetivo de contribuir para a produção do espetáculo que juntos se propuseram a nos oferecer.

E esse caminhar compassado que deve ser empreendido pelos membros de uma instituição precisa levar em conta que existirão obstáculos e outros agentes ao longo do caminho, mas que somos capazes de, juntos e com determinação, derrubar muros e construir pontes que nos permitirão não apenas a transposição dos obstáculos para a retomada dos caminhos que precisamos percorrer, como também a solidificação, pouco a pouco, das bases do nosso fortalecimento institucional.

Dez anos de vida para uma pessoa, considerando todas as habilidades desenvolvidas desde o nascimento, significa muito, porém, para qualquer instituição, representa apenas o início do seu desenvolvimento, razão pela qual o Ministério Publico de Contas do Estado de Minas Gerais se orgulha do muito que até aqui já foi feito apesar do pouco tempo de sua existência: dos espaços conquistados e do trabalho produzido em prol da defesa dos interesses dos cidadãos.

E nesse ponto, cumpre-nos registrar de público nosso agradecimento ao Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais, por nos dotar do instrumental físico e humano necessário à realização das nossas atribuições, o que fazemos nas pessoas dos então Presidentes da Corte de Contas mineira, Conselheiros Antônio Carlos Andrada, Wanderley Ávila, Sebastião Helvecio e da nossa querida e saudosa Conselheira Adriene Andrade.

Nossos agradecimentos, também, ao Conselheiro Mauri Torres, Presidente do TCEMG, que iniciou seu mandato em fevereiro deste ano, mas já deixou evidente a parceria estabelecida com o nosso Ministério Público de Contas. Estamos certos, Conselheiro Mauri Torres, de que V. Exa. muito ainda contribuirá para a conquista da nossa tão almejada autonomia financeira, essencial que é para a garantia da nossa independência funcional plena, assegurada constitucionalmente.

Para finalizar, agradecemos aos nossos apoiadores, aqui nominados pelo nosso mestre de cerimônia, que viabilizaram essa celebração.

Não poderia deixar de registrar, também, meu agradecimento pessoal à minha proficiente e dedicada equipe de assessores que muito se empenhou para a realização de tudo que vamos vivenciar ao longo deste evento.

Agradecemos, ainda e especialmente, a todos vocês, que deixaram seus afazeres, seus estados de origem, para estarem aqui conosco, celebrando momento tão significativo para a nossa instituição.

E acima de tudo, devemos agradecer a Deus por nos permitir chegar até aqui, rogando-O para que possamos continuar cumprindo da maneira mais exitosa possível o nosso mister constitucional de bem servir à sociedade!

Muito obrigada!

